

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Lunes 1.º de Octubre de 1900

Núm. 321

EL AÑO ACADÉMICO

APERTURA

EN EL SEMINARIO

Terminado el triduo de ejercicios espirituales que preceden por disposición reglamentaria al año académico, esta mañana á las diez se celebró con toda solemnidad la apertura del curso de 1900 á 1901, en la hermosa capilla del Seminario Conciliar de San Pelagio.

Al concluir la Misa del Espíritu Santo, que ofició el Penitenciario de la S. I. C. D. Ruperto Cuadrado y Aranda, acompañado de los catedráticos del mismo centro Sres. Calatrava y Blanco Moreno y una escogida orquesta vocal é instrumental, dirigida por el maestro Serrano, que ejecutó la misa á tres voces de Cosme de Benito, el Muy Ilustre Señor Rector leyó el discurso de apertura, haciendo en él la historia del Seminario, desde su fundación hasta el presente.

Al terminar esta lectura, se hizo el reparto de las becas que dejara instituidas en este Centro el Excmo. Sr. D. Sebastián Herrero Espinosa de los Monteros, de feliz memoria.

Los seminaristas que mediante concurso han obtenido estos premios son: D. Fermín Ramos Tena y D. Aparicio Seco de Herrera Blanco, beca entera en primera.—D. Francisco Bejarano Fernández y D. Bartolomé Bejarano Rodríguez, media beca en 1.ª.—D. Manuel Baños Molero y D. Juan B. Fernández Sánchez, beca en 2.ª.—D. Andrés de la Helguera Muñoz y D. Mateo López Dueñas, media beca en 2.ª.

Hecha la protestación de feque el Concilio de Trento preceptúa, el Gobernador Eclesiástico, en nombre del Excmo. Sr. Obispo, declaró abierto el curso académico de 1900 á 1901.

Entre los concurrentes vimos á los Sres. Gobernador Eclesiástico, Magistral, Doctoral, Lectoral, R. P. Pueyo, una comisión de profesores del Instituto compuesta por los Sres. Coscollano, Medina y Mongelos, el claustro de profesores del Seminario, y los Sres. Aguilar, Magistral de Jaén, Jiménez Amigo, Barcia, Luque, Cabrera y otros que no recordamos.

EN EL INSTITUTO

El profundo sentimiento que aflige á cuantos conocieron á don Manuel M.ª Rodríguez ha hecho que el Claustro de profesores, por unanimidad, acordase quitar al acto de hoy su solemnidad característica, celebrándose solo el acto oficial, según atentamente nos comunicó el Director interino señor Cobo Sampedro al invitarlos.

Hoy á las doce se efectuó éste. D. Luis Olbes, secretario del Instituto, leyó la Memoria anual, dedicando en ella sentidas frases á la del Sr. Rodríguez y se dió comienzo al reparto de premios.

Los estudiantes que los han alcanzado son los siguientes:

En Matemáticas, primer curso, D. Angel de la Torre y del Cerro, premio.—D. Fausto Vallejo Lara, mención honorífica.

Latín y Castellano, 2.º curso, D. Manuel Alvarez Hernández, premio.—D. Guillermo García Carrasco, mención honorífica.

Matemáticas, 2.º curso, D. Luis Rodríguez y López Neira de Gorgot, premio.—D. José de la Puente y López, premio.

Historia de España, D. Marcos Quintero Cobo, mención honorífica.

Aritmética y Algebra, D. Luis Müller y Pessino, premio.

Geometría y Trigonometría, D. Antonio Ortiz Molina, mención honorífica.

Historia Universal, D. Blas Tello Rentero, premio.

Física y Química, D. Manuel Velasco y Alfaro, premio.

Retórica y Poética, D. Juan Santofimia Melero, premio.

Francés, 2.º curso, D. Gregorio Reina Moñino, premio.

Terminada esta distribución, D. Ramón Cobo Sampedro declaró abierto el curso académico, terminando con esto el acto:

A él concurrieron el Gobernador Militar de la Plaza Sr. Ceballos, el Presidente de la Diputación, representaciones del Regimiento de Lanceros de Sagunto, Colegio de Abogados, Seminario y el Claustro de profesores de la casa.

La falta de representación de los otros centros de enseñanza y demás corporaciones es debida, según tuvo la atención de manifestarnos el Sr. Olbes, á que por las circunstancias actuales de este Instituto no se habían hecho las invitaciones hasta última hora, y la precipitación del caso ha hecho que la concurrencia disminuya.

INDIRECTAS

Dicen que el embajador de Turquía en Madrid ha dimitido por que no le paga su nación.

Si á sus embajadas todas por igual patrón las cortan, pueden decir que ese lujo les sale por una copia.

Copio:

“Los filipinos han copado á los yanquis una columna compuesta de 131 voluntarios, y se han apoderado del cañonero que la conducía.”

Eso es poco: yo quisiera que se encontrara algún medio de que no quedara uno que lo contara en su pueblo.

Esta mañana me dijo uno que debe saberlo,

que en la sección que esta tarde celebra el Ayuntamiento, los del gorro pedirán —con su emoción por supuesto,— la cesantía de un jefe, muy formal y muy apuesto, que según mi visitante les resulta harto molesto, porque tiene dignidad... y otras cosas que reservo. Veremos lo que resulta y si se llevan camelo.

El P. Cobos.

Disposición trascendental

Ayer firmó la Reina el anunciado decreto sobre provisión, con carácter interino, de las vacantes que ocurran en las Diputaciones y Ayuntamientos.

En el preámbulo, que es muy extenso, se dice que, por circunstancias especiales, y tratándose de reemplazar una Corporación numerosa, no haya términos hábiles para encontrar entre los exdiputados ó ex-concejales personas que estén en situación de desempeñar los cargos, en número y condiciones de salud y voluntad para responder á las necesidades del momento.

El articulado dice así:

Artículo 1.º Cuando por suspensión gubernativa ó judicial tengan que cesar en sus cargos la mitad ó más de la mitad de los diputados provinciales ó concejales que formen la Corporación, y no haya medios de atender con prontitud y eficacia á la sustitución en los cargos con personas que reúnan los requisitos establecidos en los artículos 88 de la ley Provincial y 46 de la Municipal, el Gobierno, cuando se trate de las Diputaciones provinciales, y el gobernador, cuando se trate de Ayuntamientos, cubrirán las vacantes, interinamente, con personas que reúnan le aptitud necesaria para esos cargos, con arreglo á los artículos 35, 38 y 39 de la ley Provincial, y 41 y 43 de la ley Municipal, aunque no hayan pertenecido á las Diputaciones ni Ayuntamientos anteriores.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta de este decreto á las Cortes en su primera reunión.

Córdoba industrial

II

LA FÁBRICA DEL GAS

Para demostrar que nuestra querida patria no es solo un plantel de toreros envidiables, ni el sol que nos alumbraba, —por ser meridional— enerva nuestras fuerzas y nuestras energías, inauguramos días pasados esta sección, en donde, á manera de visión cinematográfica, pretendemos presentar las principales industrias que honran nuestra provincia.

A las notas tomadas á vuelo pluma sobre la fábrica de estearina Santa Matilde, industria concéntrica alrededor de la cual y como hijas suyas giran y

se desarrollan otras varias, siguen hoy estos ligeros apuntes acerca de la fábrica que hace treinta años fundara en esta capital nuestro buen amigo D. Pedro Gil Moreno.

Situada extramuros, cual conviene á la fabricación del gas hidrógeno carburado, alimenta con su fluido la mayor parte del alumbrado de Córdoba, no decayendo su consumo gracias á la formalidad y buen deseo demostrados por esta Empresa en el servicio de sus abonados.

Día y noche hay en sus tuberías constante presión, pudiendo, como todos saben, hacer uso de la luz á cualquier hora.

Tres gasómetros constituyen los generadores del fluido con sus correspondientes hornos, regulador, contadores de emisión, válvulas y demás accesorios, saliendo de la fábrica dos grandes tuberías para alimentar las luces del alumbrado público y particular.

Una de ellas entra en la población por la puerta de Baeza, bifurcándose y subdividiéndose en toda la capital en multiples tuberías de variado diámetro. La otra, cuyo fin principal es surtir de fluido el Real de la feria de la Salud, continúa por la Ribera con la dirección supradicha.

El alumbrado público constituyenlo unos 1.750 faroles; los abonados pueden calcularse sobre 2.600 y el gasto diario de gas hidrógeno carburado, aproximadamente y como término medio, es de unos 3.000 metros cúbicos.

Por disposición del Ayuntamiento se practican ensayos de la incandescencia por el gas mediante los mecheros hoy ya tan popularizados.

La casa Añer, una de las primeras productoras de este artículo, con muchas más que se han dedicado después á su explotación, surten á la empresa de gas de estos mecheros de los que se hace un consumo enorme.

Parecía natural que la instalación en ésta de dinamos eléctricos por dos compañías que trataban de hacerse la competencia, trajera un decrecimiento importante en la producción del fluido que nos ocupa, sucediendo precisamente lo contrario y esto dice en honor del gerente de dicha empresa nuestro estimado amigo D. José Cantarero, mucho más de lo que nosotros pudiéramos decir.

La empresa de gas, aun á costa de verdaderos sacrificios, ha procurado siempre dejar contentos á sus abonados y servirlos con toda perfección, no dudando nunca, al tratarse de encontrados intereses, de posponer el suyo al de sus clientes.

Diganlo sinó las instalaciones gratuitas que verifica desde hace tiempo y el particular interés demostrado en complacer al público.

Para ello tiene talleres donde se hacen toda clase de composiciones y lujosos aparatos que pueden adornar las estancias en que el más refinado gusto impera.

A no usarse tanto el picón, con cuya baratura no pueden competir otros productos, sin duda alguna que se emplearía para la calefacción el gas, cuyas cocinas y motores se usan tanto en el extranjero. Dos motores solo conocemos en Córdoba: el de las Subsistencias militares y el que en su fábrica de muebles tenía el Sr. Molina.

Réstanos, para concluir, indicar, que los residuos de la hulla, primera materia de la que el gas hidrógeno carburado se extrae, son el coke y el alquitrán. El primero se emplea en las cocinas económicas de ésta, pero en su mayor parte, como el alquitrán, se exporta á Madrid y á otros puntos.

D.

Alcances de Ultramar

El Boletín Oficial de esta provincia inserta las siguientes relaciones de individuos que sirvieron en Ultramar y cuyos alcances abreviados se han terminado, á fin de que puedan reclamarlos á los Comisiones liquidadoras por conducto de la autoridad militar, y si no la hubiere en el punto donde el solicitante reside, por medio del Alcalde, que deberá dirigirse á los Jefes de las Comisiones aludidas.

Cazadores de la Patria

Cabos

Miguel Merlo Garcia, natural de Villaviciosa, y Manuel Muñoz Fierro, de Balmez.

Soldados

Antonio Expósito de la Rosa, natural de Priego; Francisco López Ruiz, de Montilla; Francisco Roldán Maestre, de Almodóvar del Río; Isidoro Molina Venegas, de Monturque; Pedro Calero Pedregosa, de Pozoblanco; Francisco Cisneros Gómez, de Córdoba; Bartolomé del Arco Molina, de Rute; Juan Montenegro Garcia, de Balalcázar; Amador Tristel Lugo, de Fuente Palmera; Francisco Rey Giménez, de Aguilar; Francisco Garcia Flores, de Cabra; Gabriel Delgado Rivera, de Encinas Reales; Marcelo Garcia Velasco, de Hinojosa; Francisco Vizcaino Sevillano, de Baena; José Marquez Cabello, de Montilla; Antonio Arroyo Reyes, de Cabra; Fernando Triguero Peña, de Baena; Juan Vacas Moreno, de Cardena; Juan Martín Martín, de Palma del Río; José Nicolás Expósito, de Villa del Río; José Capilla Zamorano, de Cañete de las Torres; Juan Góngora Cabeza, de Zapateros; Juan Castell Beurnio, de Palma; Juan Rubio Sánchez, de Villaralto; Manuel Gomez González, de Fuente Obejuna; Francisco Cachinero Cabo, de Cardena; Antonio González Saco, de Córdoba; Francisco Nieto Rodríguez, de Lucena; José Huertos Nevados, de Villaharta; Juan Montaña Sierra, de La Rambla; Antonio Castro Muriel, de Carcabuey; Juan Romero Mata, de Aguilar; Rafael Preciado Garrido, de Córdoba; Francisco Morales Rosal, de Montoro; Enrique Flores Rodriguez, de Córdoba; José Fernández Sánchez, de Fuente Palmera; y Juan Burgos Romero, de Lucena.

Cazadores de Arapiles

Soldado

Pedro Fernández Jurado, natural de Alcaracejos.

PLUMADAS AUTUMNAL

El tiempo voluble en su solución de continuidad es como el alma que preciándose de constante se muda á cada momento.

Los rayos calcinadores del astro del día, las ondas caloríferas que al vibrar en el aire herían nuestra retina con su deslumbrante esplendor, pasaron como pasan las ilusiones de la edad primera, sustituyéndolas el cielo brumoso, la fresca temperatura.

Con los calores del estío se van también las alegres veladas al aire libre, las noches de música en las que no se sabe dónde hay mayor melodía, si en las delicadas sonatas de hábiles concertistas ó en el latir unísono de corazones, que en las lides del amor hacen sus primeras armas.

Con las refrescantes brisas autumnales vuelven á reanudar sus estudios los que al sentir los ardores de la canícula arrojaron los libros y corrieron presurosos á sus hogares; vuelven las tardes de paseo y las excursiones vendimiarias.

Pero lo que ya no ha de volver al marcharse son los años transcurridos, las ilusiones

que cual flor temprana heláronse con la nieve de los desengaños, sin poder dar otro fruto que el amargo que crece con la prosa de la vida.

Aureliano G. Chacod.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres y quince de la tarde y presidida por el Sr. Conde de Portillo se celebró la sesión de hoy, y después de aprobar el acta anterior se adoptaron los siguientes acuerdos:

El Sr. Junguito, en vista de la oposición de algunos señores concejales á la licencia de tres meses que para atender á su restablecimiento había pedido, retiró la petición ofreciendo traer certificación facultativa del estado de su salud.

Fué aprobada la diligencia de subasta para contratar las obras del foso de la Calahorra para instalar allí una sección de la guardia civil de caballería, adjudicándose estas á D. Antonio Flores Tallón, único que se ha presentado, por el tipo de 2,740 pesetas.

Se aprobó igualmente la moción de una comisión de Hacienda que propone sigan gravándose las cuotas que satisfacen al Tesoro los dueños de los carruajes de lujo con el 50 por 100 de recargo para las stenciones municipales.

Se leyó una moción de la Contaduría dando cuenta de los recaudadores del impuesto sobre materiales de construcción que no se han presentado, nombrando el Ayuntamiento en su lugar á tres de los que interinamente venían desempeñando dichas plazas.

Igualmente se dió cuenta de no haberse presentado dentro del término posesorio el escribiente de secretaria nombrado á propuesta del ramo de Guerra, y se levantó la sesión.

Eran las tres y media.

DESDE SEVILLA

El Director del Instituto de Córdoba

SEPELIO.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA. Querido amigo: á las nueve de la mañana de hoy se ha dado sepultura eclesiástica al cadáver del Director que fué del Instituto provincial de segunda enseñanza de esa, D. Manuel María Rodríguez y García.

El duelo no era numeroso, pero sí distinguidísimo. Lo formaban el Rector de esta Universidad Sr. Larena; los señores Olbés, Rodríguez y García (don José), auxiliar de la Facultad de Farmacia de Madrid, y el Director espiritual del finado, como presidentes: los Sres. Macías (D. Luis), López, Pérez López, Marquez y varios más, del Instituto de esa capital; el Secretario de la Universidad Sr. Caballero Infante; Valdenebro, Archivero, y Quintero, del Instituto de Córdoba; los particulares don Juan de los Ruyes y D. Mariano Urbano Polo; Crespo, Juez de la Magdalena de Sevilla, y los ex-alumnos del difunto Leguna (D. Francisco), Márquez (don Salvador), Huertas (D. César), Moreno (D. Alfonso), y Cortés López, con otras muchas personas que no me ha sido posible distinguir.

Despedido el clero parroquial en la Puerta de la Carne, el duelo tomó los carruajes preparados al efecto, y la comitiva siguió hasta el cementerio, donde yacó para siempre el que en vida fué tan cariñoso como querido director de ese Instituto.

En el expreso de hoy llega á esa la viuda, acompañada del Sr. Olbés, de su cuñado y de su hijo Manuel.

Todo el Claustro saldrá á la estación de los ferrocarriles para acompañarla hasta su domicilio, juntamente con el personal administrativo y subalterno.

La casa ha estado siempre visitadísima por los compañeros del difunto (q. e. p. d.)

Suyo afmo. amigo,

F. Q.

Sevilla 29 Septiembre 1900.

CHINOS Y EUROPEOS

París 29.

Asegura *Le Figaro* que las negociaciones entabladas para acordar la forma y modo de iniciar las bases preliminares para la paz en China han revelado graves disencuentros entre el Gobierno y personas de la que con más empeño han intervenido en la cuestión, por lo que les interesa.

Existe la impresión de que Alemania podría traspasar muy fácilmente los proyectos é intenciones de que habla, y que nadie la seguirá oficialmente en la pendiente:

París 39.

El *Memorial Diplomatique* publica noticias de que se han fundado en China dos nuevas Sociedades secretas, que tienen por objeto defender la independencia de este país y al Emperador.

Según la publicación aludida, los que forman parte de estas Sociedades se muestran hostiles á los boxers y á la Emperatriz.

Colonia 30.

La *Gaceta de Colonia* dice, á propósito de un artículo que publicó *The Standard*, de Londres, comentando una *interview* con Li-Hung-Chang, que el asunto político chino, quiso crear desconfianzas entre Rusia y Alemania; pero que sus faltas de táctica y la poca fuerza de sus argumentos, dieron al traste con sus intenciones, pues no ha sobrevenido el antagonismo que buscaba entre los dos países.

NOTA DEL DIA

ESCOLAR

Fecha es la de hoy en la que siempre se rinde un tributo, aunque somero, á la inteligencia, solemnizando la apertura del curso académico.

Todos llegan con bríos, con ánimos de no delinquir, pretendiendo que allá en Junio se les presente como modelos de buenos estudiantes; por eso este día, en que se cifran tantas esperanzas, es tan hermoso; es el cielo escolar á quien no empaña la más ligera nube.

Este día trae también á la memoria el recuerdo de los felices tiempos ya pasados; aquel otro en que alegres, con nuestro vestido de día de fiesta, queriendo alardear de una formalidad de que carecíamos, nuestros padres nos condujeron á uno de esos templos que para el saber se edificaron; el otro en que más tarde, al ingresar en Facultad con enfático pavoneo y mirando por encima del hombro á nuestros compañeros de Humanidades, dimos el primer paso en nuestra carrera...

Si al través de los tiempos se pudiera retroceder á otras edades, cuántos preferirían á su estado actual aquel día en que por vez primera pisaron los umbrales del Institute!

El Leguista.

Ingléses y boers

(Del Heraldo)

París 29.

Desde Pretoria telegrafía el general Roberts, en despacho recibido esta mañana, que parte de las fuerzas del general Paget fueron ayer atacadas en Pienars-River por ambos flancos, simultáneamente; pero pudo rechazar la agresión después de tres horas de empuñado combate, logrando que los boers se retiraran.

Participa también lord Roberts que el general Buller ocupó el río Makmar, envolviendo el Burghers-Pass.

Los cañones boers, según el parte oficial, fueron fácilmente reducidos á silencio.

También dice el generalísimo que las plazas de Heilbron, Retz y Sindley, en el Orange, han vuelto á ser ocupadas por los ingléses.

CONCURSO

Casa para el Correo en Córdoba

Habiéndose dispuesto por el ilustrísimo señor Director general de Correos y Telégrafos, que se separen en Córdoba las oficinas de ambos ramos, se convoca por la presente á todos los propietarios de fincas urbanas de esta ciudad, que quieran ceder en arriendo por término de cuatro años local suficiente para instalar las Oficinas de Correos y vivienda para su Jefe, se presenten á concurso en el término de treinta días, que se contarán desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, verificándose el acto en esta principal de Correos, conforme á lo dispuesto en el Real decreto de 2 de Mayo de 1876, debiendo acompañar á las proposiciones los correspondientes planos acotados, haciendo constar en ellas los proponentes que efectuarán por su cuenta las obras necesarias para la instalación de las Oficinas, á juicio del Jefe de las mismas, y que trasladarán los enseres de ellas al nuevo local — Córdoba 30 de Septiembre de 1900. — El Administrador principal, Pelayo Correa.

TAURINAS

Los toros de Miura lidiados ayer en Madrid, resultaron buenos.

Mazzantini, bien. El quinto le dió una pateadura, hiriéndole el físico. Fuentes, superior en sus dos toros. Algabeno, regular y bien.

Los matadores que hasta ahora tienen contratadas más corridas para el año próximo, son por esta orden: Fuentes, Conejito y Machaquito.

Se dice que *Palaterito*, el inteligente banderillero que ocupa hoy uno de los primeros puestos como tal, ingresará en la cuadrilla de Conejito.

En la corrida de novillos celebrada ayer en Barcelona, el segundo Arribas, al recibir una media estocada, hirió á *Bocanegra* de una cornada en el muslo izquierdo de siete centímetros de estensión, por cuatro de profundidad, sin interesarle ningún tegido, impidiendo al diestro continuar la lidia.

Los toros de Colmenar lidiados ayer en Bilbao, resultaron regulares.

Gorrion y *Cocherito* cumplieron bien y Palomar chico llegó á la temeridad matando.

Se le concedió la oreja del tercero.

En Sevilla mataron *Faico* y Montes seis toros portugueses de Palha y Blanco, que cumplieron bien, excepto el último.

Los matadores no pasaron de regulares, aunque se esforzaron por agradar. De los banderilleros, Moyano y Calderón.

LOS CAPRICHOS DEL RAYO

La Administración de Francia se ocupa todos los años en formar una estadística de los accidentes producidos por el rayo. De ella se derivan motivos de sorpresa y admiración para el observador atento y á quien espolea la curiosidad de penetrar más adelante en los misterios de la naturaleza.

El número anual de las víctimas del rayo dista mucho en Francia de ser insignificante, toda vez que la estadística acusa un término medio de un centenar de hombres y una treintena de mujeres heridas por el rayo.

Los fenómenos producidos por la electricidad atmosférica son extraordinariamente variados y parecen desafiar todo método de clasificación.

Citaremos unos cuantos casos, muy dignos de excitar la atención de los lectores, aunque en su mayor parte resulten inexplicables.

Como es sabido, las personas que con más frecuencia son víctimas de las exhalaciones son las que buscan un refu-

gio para la lluvia bajo los árboles, y á menudo permanecen inmóviles en la misma postura que tenían al ser heridas por el rayo.

Un segador lo fué al dar un pedazo de pan al perro que le acompañaba. Ambos fueron hallados en la misma actitud que tuvieron en el último instante de su vida.

Unos viandantes que corrían huyendo de la tempestad, vieron bajo un sauce á un hombre en pie y rodeado de llamas.

¡Que te quemas! — gritaron. — ¿Pero no ves que te estás quemando?

No recibiendo repuesta alguna, se aproximaron, y enmudecieron de terror al observar que el incendiado no era más que un cadáver.

Tres soldados buscaron refugio bajo un tilo. Estalló un rayo y los tres perecieron instantáneamente; sin embargo de lo cual los tres continuaron en pie y sin que su exterior revelara nada insólito. Después de pasada la tormenta se les encontró, se les dirigieron algunas preguntas, y viendo que no contestaban, se les tocó, y en el acto sus cadáveres cayeron pulverizados formando un montón de cenizas.

No siempre el rayo ocasiona tan trágicas consecuencias.

Hace algunos años, un hombre que transitaba por una carretera recibió una descarga eléctrica y quedó tendido en el suelo completamente desnudo. Todas sus ropas desaparecieron, excepto un zapato y uno de los puños de la camisa. Diez minutos después recobró el hombre el conocimiento, se quejó de sentir frío, y se quedó estupefacto al ver en el estado en que se hallaba. No recordaba nada de lo ocurrido.

Recientemente, el 26 de Agosto último, en Solles-Pont (departamento del Var) dos agricultores se acogieron durante una tempestad en una choza donde se prepararon para desayunarse.

Preparan una mesita, ponen sobre ella su frugal alimento, cuando de improviso cae un rayo, arrastra el pan, el queso y las frutas en que consistía el desayuno, derriba las botellas y sepulta á nuestros dos hombres debajo de una espesa capa de paja, sin causarles daño alguno. No hay para qué decir que los dos, abandonándolo todo, salieron de la choza como alma que lleva el diablo.

Cierto día, en Nantes, un transeunte pasaba por el muelle de Hesselles, cuando se vió envuelto por un relámpago deslumbrándole, sin experimentar daño alguno. Llevaba un portamonedas que contenía dos piezas de plata en uno de los compartimientos, y una pieza de veinte francos en el otro.

Al regresar á su casa se encontró con que en el portamonedas llevaba tres piezas de plata. Una capa de este metal, procedente de un franco, y especialmente del bigote de Napoleón III, había atravesado la piel que separaba ambos departamentos y se había ido á fijar en las dos caras de la moneda de oro. Fenómeno de galvanoplastia.

POESIA

ROMANCE

(FRAGMENTO)

¡Ves, Olimpia encantadora,
Cuán amorosa las hiedras
Enlazan los recios troncos
Que Tujo apacible riega?

Pues del tiempo el curso airado
No rompe unión tan estrecha
Antes con vínculos nuevos
Más la afirma y encadena.

En mis inocentes años
Cuando mis intentos eran
Correr tras las mariposas
Por esta risueña vega,

Deshojar las rosas lindas
Que embalsaban sus florestas,
Y hacer casi'as y torres
Con este barro y arena;

Ya vi estos troncos vestidos
De las mismas fieles hiedras,
Aunque tal vez más lozanas,
No en unión menos estrechas.

EL DUQUE DE RIVAS.

Crónica Provincial

A las siete de la noche del 28 de Septiembre último, promovieron en Rute una rifa Manuel Curiel y Antonio Almansa, resultando el primero herido en una ceja de un golpe que el Almansa le dió con una pistola. Con e arma y el atestado correspondiente quedó á disposición del Juez,

En el camino de Priego y sitio nombrado «Las Posas», próximo á Rute, tuvo la desgracia de rodar hacia un barranco, la noche del 28, Francisco Caballero Ojeda, de 76 años de edad, produciéndose la muerte.

Siete sujetos aprovechados entraron el 29 en un olivar de Zuheros, propiedad de D. Francisco Tallón, recojiendo nueve fanegas de aceituna que se disponían á llevarse cuando llegó la guardia civil y los detuvo.

En Doña Mencía fueron detenidos anteayer dos algarines que hurtaron de la Huerta del Molinillo un ciento de granadas y membrillos.

El día 26 del actual le fueron entregados en Belmez á un sujeto nombrado Benito Majuto un burro y una manta para que hiciera entrega de uno y otra en Pueblo Nuevo del Terrible á sus propietarios Rafael Vilches y Francisco Ortega, sin que hasta la fecha lo haya verificado, suponiéndose se ha fugado con ambas cosas.

En el sitio denominado «Caicena», término de Fuente Tójar, fueron detenidos el 27 María Jiménez Molina y Antonio Rosa González, de 18 y 24 años respectivamente, los cuales por raptó de la primera han sido puestos á disposición del Juez de Instrucción de Priego que los reclamaba.

En Pueblo Nuevo ha sido rescatado un burro castaño, propiedad de Antonio Tapia que le fué hurtado á este en 21 de Agosto de 1898, y se hallaba en poder de Dionisio Castaño.

Crónica Local

Habilitados

Para ejercer el cargo de Habilitados de los Maestros de primera enseñanza en el actual trimestre, han sido nombrados por el señor Gobernador civil, presidente de la Junta de Instrucción pública, los representantes de la Compañía arrendataria de Tabacos de los partidos judiciales siguientes: los señores Padillo Hermanos, para los Maestros del partido de Baena; don Julián Pazo, para los del de Bujalance; D. Ricardo Blanco, para los del de Cabra; los señores Padillo Hermanos, para los del de Castro del Río; la señora viuda de don Amador Vázquez, para los del de Fuente Obejuna; don Francisco Sánchez, para los del de Lucena; D. Juan Bautista Pérez, para los de Montilla; los señores Francés Hermanos, para los del de Montoro; don Manuel Palacios, para los del de Posadas; don Pablo Luque y Compañía, para los del de Priego, y don Angel Blanco, para los del de La Rambla.

Lotería

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Valentin & C.*, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudemos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Clases

Como prueba del sentimiento que por la muerte del que fué su digno director siente el Claustro de profesores de este Instituto, ha acordado demostrarlo suspendiendo el comienzo de las clases hasta el día cuatro del corriente.

Enlace

Han contraído matrimonio en esta

capital la bella señorita Margarita Simón con nuestro distinguido amigo don Félix Quero Calderón.

Les deseamos todo género de venturas en su nuevo estado.

Llegada

En el correo de hoy ha llegado a esta capital, hospedándose en su casa-palacio, el Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Atención

Hemos recibido atenta carta del señor D. Ramón Cobo Sampedro, participándonos que se ha hecho cargo de la dirección del Instituto provincial de segunda enseñanza y ofreciéndonos sus buenos servicios en el mismo.

Le damos las gracias por su atención al Sr. Cobo y a nuestra vez le ofrecemos nuestras modestas columnas.

Los Andaluces

Las tarifas temporales serie T. núms. 2 y 3, para el transporte, en gran velocidad, de cañas de azúcar y uvas frescas, respectivamente, desde Málaga a una cualquiera Estación de las líneas de la red de dicha Compañía (excepto las de la línea de Alicante a Murcia y Torrevieja), que debían caducar el 30 de Septiembre último y que fueron aprobadas por R. O. de 24 de Junio de 1898, continuarán rigiendo por otro año más, ó sea hasta el 30 de Septiembre de 1901.

Ascensos

Han sido ascendidos a Generales de Brigada los Coroneles D. Buenaventura Cano, del regimiento infantería de la Reina, y D. Leonardo Allendesalazar, de la Remonta de Córdoba.

Los felicitamos cordialmente.

Guardia municipal

Los individuos de dicho cuerpo han intervenido en los siguientes sucesos:

Denunciaron a un individuo que propinó a otro un palo en el Patio de los Naranjos.—Y detuvieron a un joven que apedreaba a otros en la calle Espartería.

Día 1.º de Octubre.—Fueron detenidos en la calle de San Pablo tres escandalosos.—Han denunciado a dos cocheros, uno de los cuales llevaba anoche su carroje sin luz por la calle de Santa María de Gracia, y el otro entró por la calle de Osio, que se halla interceptada.—Anoche condujeron a la higuera a un individuo que vociferaba y blasfemaba en la calle Ruano.—Y han dado noticia del lamentable estado en que se encuentra el piso en casi todas las calles de la capital.

Veterinarios

Ayer se verificaron los ejercicios de reválida en la Escuela de Veterinaria de esta capital, siendo aprobados en ellos los Sres. D. Cristóbal Salas Chandrid, D. Pedro Pedrajas Romero, D. Alfonso Fernández Romero, D. José Ramírez Muñoz y D. Eduardo Duro Ramirez, a todos los que enviamos nuestra enhorabuena más cordial.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 36 20.º; a la sombra, 27 60; mínima, 14 40; media, 21; Estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, E. N. E..

Dignidad

Ha llegado a esta capital el respetable sacerdote y estimado paisano nuestro D. Juan Aguilar Jiménez, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia de Jaén.

"La Cruz Roja"

Los enfermos asistidos durante el mes de Septiembre último en la Casa de Socorro y Consultorio de la expresada Asociación ascendieron a 856, más 186 que quedaron en tratamiento de meses anteriores, que suman 1.042. De ellos, se han operado, 33; han fallecido, 7; han sido dados de alta, 827, y continúan en tratamiento, 208.

Autoridad

Los periódicos madrileños anuncian la llegada a aquella capital del Sr. Gobernador civil de esta provincia, en uso de licencia.

Corrida improvisada

Al conducir ayer, entre nueve y media de la mañana, el becerro que debía lidiarse en la Plaza de toros, se volvieron los cabestros en la calle de Cristóbal Colón, originando las carreras y sustos consiguientes.

Por fortuna, no hubo desgracias personales que lamentar; pero espantados los bueyes de una carreta, derribaron con ella un árbol.

Enfermo

Ayer fué conducido al Hospital de Agudos un pordiosero nombrado Salvador Maldonado Cortés, natural de Granada, que se halló en mal estado en la calle de Torrijos.

Guásones

Dos sujetos que anoche escandalizaban en la Fuenseca y se mofaban de los transeúntes, tropezaron con el guardia del distrito, quien al ver que intentaban burlarse de él igualmente, terminó la guasa conduciéndolos a la clásica higuera.

Alarma

Esta madrugada notóse cierta alarma en la plazuela del Potro por haber disparado el inquilino del núm. 16 un revolver hacia el tejado de su casa donde creyó ver ladrones. Reconocida la casa por el guardia municipal, halló solo un tubo de la chimenea derribado sin poder encontrar los cacos de referencia.

Natalicio

Ayer dió a luz felizmente un niño la bella y distinguida señora doña Matilde León Avilés, joven esposa de nuestro apreciable amigo D. Atanasio Sainz de la Torre. Felicitamos a los nuevos esposos por esta agradable acontamiento.

Demarcaciones

Los Ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán del 6 al 13 del corriente las minas nombradas *Esmeralda 1.ª y 2.ª*, *Nuestra Señora del Rosario*, *La Mendez*, *Carlos III* y *El Romeral*, todas ellas enclavadas en el término de Montoro.

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar en Córdoba a nuestro estimado amigo particular y político D. Bruno del Rey Romero, digoo Alcalde de Torrecampo.

Sumario

Instantáneas: su núm. 104 está dedicado a Málaga y a su prensa, sin que falte el interés general de España y contiene además, en forma encuadernable, las 8 planas de cuentos de Salvador Rueda, Flores del Arriate, los cuales formarán el principio de la biblioteca clásica de *Instantáneas*.

Grabados: Retratos del director del *Noticiero Malagueño*, director de *La Unión Mercantil*, don F. González Rabanada, director de *Noche y Día*, gran retrato de Martínez Campos, Salvador Rueda, tiple señorita Silvestre, poeta Sr. Urbano, vistas de Málaga, batalla de flores, en la costa, estatua de Larios, Exposición industrial, caseta del Circolo, caseta del Ayuntamiento, vista general del paseo, camino del Palo.

El oro de las naciones más ricas y sucesos de China y cuento cómico de Ramón Cilla y otros grabados.

Literatura de Fernández García, Ramón A. Urbano, F. G. Rabanada, Tomás Carretero, N. Díaz de Escobar, Q. L. Bueno, Félix Limendoux. Entrenamientos y novela encuadernable de Rueda.

La Risa: 4 planas cómicas en colores de Tovar, Atiza y Tur.

El número sólo cuesta 20 céntimos y 1 peseta al mes.

Oficinas, Clavel, 1, Madrid.

De sociedad

Han sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Concha Jiménez de la Cruz, hija del ex-alcalde de Córdoba D. Julián Jiménez, para el bizarro capitán de Inválidos y querido amigo nuestro D. Enrique González, que tanto se distinguió en las últimas guerras coloniales.

De viaje

Para asuntos particulares se ha ausentado de esta capital, por algunos días, nuestro querido amigo el Alcalde de Córdoba, D. Juan Luis Velasco.

Record periodístico

Después de haber permanecido algunos días entre nosotros y visitar algunos importantes pueblos de esta provincia, ha salido para Sevilla, Cádiz, Huelva y Gibraltar el distinguido redactor de *La Correspondencia de España* D. Manuel Escobar, *El Donado Habla-dor*. El creciente impulso dado a dicho

popular diario madrileño por la nueva empresa propietaria ha de hacer que preste grandes servicios al interés público. En esta capital es corresponsal literario y telegráfico nuestro compañero D. Enrique de la Cerda y Vázquez, *Serafin*.

Escándalo mayúsculo

En la calle Mayor de Santa Marina llegaron ayer dos sujetos, hermanos ellos, a casa de D. Francisco Vacas, insultándole y haciendo demostraciones de buscar armas para agredirle. El señor Vacas pidió auxilio y uno de los hermanos se dió a la fuga. El otro, por su estado de embriaguez, fué conducido al arresto municipal, promoviendo un nuevo escándalo al escaparse, arrojando prendas y dinero, que después se recuperaron. Hasta que pudo ser puesto a buen recaudo, cuando el delincuente volvió a recoger sus prendas.

Diputación provincial

Por no haber asistido más que ocho señores diputados, ha sido imposible la celebración de la sesión, que estaba anunciada para hoy.

Chirinola

En una Exposición de pinturas: *El marido*.—¿Qué representa ese cuadro?

La mujer.—Un matrimonio ¿No lo ves?

El marido.—¡Pero señor!... ¡Es posible que ni siquiera en pintura se pueda hacer un buen matrimonio!

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Los Santos Ángeles Custodios.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de San Miguel, por D. José Hidalgo del Riego, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, cuarto día del solemne quinario que la V. O. T. de San Francisco, establecida en la iglesia de Santa Isabel, dedica a su Santo Patriarca, media hora después del toque de oraciones. La plática estará mañana a cargo de D. Juan Angulo Fernández.

—Hoy, en la iglesia de San Pedro Alcántara, sexto día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican a San Francisco de Asís. A las seis menos cuarto de la tarde se rezará la estación al Santísimo, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al santo y reserva.

—En el monasterio de religiosas de Santa Marta, mañana quinto día de solemne novena al glorioso Padre y Doctor de la Iglesia San Gerónimo. A las cinco de la tarde se rezará el santo rosario, con misterios y letanía cantada; lectura de la novena, con gozos cantados, concluyend con la reserva.

—Mañana, a las diez, se celebrará una solemne fiesta, costeada por un devoto, en la iglesia del Juramento del Arcángel San Rafael, en la que predicará el Lic. D. Juan Cuevas Romero.

El mes del Rosario

—En la iglesia de San José (San Cayetano), todos los días, a las cinco y media de la tarde, se expondrá el Santísimo, rezándose a continuación el Santo rosario y los ejercicios del mismo mes.

—En el monasterio de religiosas del Cister, después de la Misa conventual que se celebra a las seis, el ejercicio del mes del Rosario; los días festivos se hará a las cinco y media de la tarde.

—Todos los días, un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del santo rosario, en la ermita de nuestra Señora de la Aurora; los domingos habrá cánticos.

Mortuorias y aniversarios



LA SEÑORA

DOÑA ANGELA JUNGUITO CARRIÓN

Falleció el día 6 de Febrero de 1896

R. P. I.

Las misas que se celebren los días 2 y 3 del corriente en la Iglesia parroquial de San Miguel de ocho a diez de la mañana por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hermanos ruegan a sus parientes y amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

REMITIDO

Hemos recibido y publicamos a continuación, accediendo al ruego del interesado, la siguiente carta, pero no sin hacer constar que la noticia a que se refería el suelto que se rectifica procedía de una comunicación de la Guardia civil, que leímos en un centro oficial.

Dice así la carta:

«Señor Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: en el número 317 del periódico de su digna dirección correspondiente al día 26 del actual, leo un suelto que es sencillamente una calumnia indigna con que alguien ha pretendido herirme sorprendiendo la buena fé de V. y la seriedad que caracteriza a EL DEFENSOR.

Como en este asunto entienden los tribunales, estoy incapacitado para dar detalles, concretándome a hacer constar, por ahora, que estoy en completa libertad y que la guardia civil fué reclamada por mí para garantía de mi persona.

En la seguridad que tengo de que no es necesario recordarle la ley de imprenta, apelo solo a su reconocida caballerosidad suplicándole la inserción de estos renglones en el periódico que con tanto acierto dirige.

Aprovecha con gusto esta ocasión para oírse de V. afectísimo seguro servidor q. b. s. m.—Pedro Muñoz Moleja, Maestro de 1.ª enseñanza.

Zuheros 29 Septiembre de 1900.»



Comidas para el 2 de Octubre

ALMUERZO.—Tortilla verde.—Merluza a la holandesa.—Carnero a la italiana.—Higados de corderillo a la italiana.—Postres.

COMIDA.—Sopa negra.—Anguila al minuto.—Cocido catalán.—«Brochetes» de mollejas de cordero.—Chuletas de ternera a la parrilla.—Postres.

Merluza a la holandesa.—Se sazonan en harina con fécula de maíz y se mojan en leche espolvoreada con perejil seco, unas ruedas de merluza, y cuando hayan enjugado algo la leche, se frien ligeramente en aceite, solo lo preciso para que tomen color.

Sopa negra.—Con tinta de calamares refrita en aceite y aumentada con caldo, se prepara un puré que esté claro, en el cual, minutos antes de servirle, se mojan rebanadas de pan frito, y se espesa el caldo con una ó dos yemas de huevo.

(Prohibida la reproducción.)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 28 de Septiembre de 1900.

4 por 100 interior fin de mes, 72 45.—Id. id. contado, 72 45.—Id. exterior, 79 35.—Acciones del Banco de España, 000 00.—4 por 100 amortizable, 81 80.—Cubas de 1886, 86 90.—Id. de 1890, 72 50.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 000, 030 00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000 00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 91 90.—Francos, 30 60.—Libras, 32 80.

Mercado de Córdoba

DATOS FACILITADOS EN LAS OFICINAS MUNICIPALES

Cotización del 20 de Septiembre

Arroba de aceite, a 46 1 1/2 reales.—Fanega de trigo duro, de 47 a 50.—Idem blanquillo, 46 1 1/2 a 47.—Cebada, a 27.—Habas de agua dulces y castellanas a 50.—Idem coquinas y morunas a 42.—Alpiste a 58.—Garbanzos tiernos, de 85 a 120.—Idem duros, de 47 a 50.

Mercado de Lucena
Aceite, de 46 a 47 reales arroba.—Trigo, de 56 a 58 reales.—Cebada, de 28 a 30.—Habas, de 48 a 50.—Garbanzos, de 50 en adelante.

Pasatiempos

CHARADA

Sin una dos no se puede leer.
Si dos una, que es cierto podrá ver.

JEROGLIFICO

día KER calle

TARJETA ANAGRAMA

MARIANO COS Y SOLÓN

SALLÉN

Combinar las letras de esta tarjeta de modo que resulte el nombre y los dos apellidos de un hombre público.

(Las soluciones, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
NO BLE-ZA

La han acertado: *El vecino*, *Tirabeque* y *El de los perros*.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

AUTÓMATAS DE NARBÓN

Función para mañana 2 de Octubre de 1900

- 1.ª Sección a las ocho y media.
- 1.º Sinfonía.
- 2.º La comedia fantástica en 4 actos, *El Aventurero* ó *la Maga Alcina*.
- 3.º Gran baile de Magia.

Precios

Palcos sin entrada, 5 00.—Silla con id., 1 00.—Anfiteatro con id., 00 60.—Entrada de palco, 1 00.—Entrada de grada, 00 20.

NOTA: No hay función hasta el próximo Jueves para dar lugar a los ensayos de las obras *Barba azul*, *La estatua de Doña Inés* y *La guerra franco-prusiana*.

A los estudiantes

Libros de texto para Seminarios, Institutos, Escuelas Normales, de Veterinaria, de Bellas Artes, de Artes y Oficios y Carreras Especiales. Gran surtido en objetos de dibujo y estuches de matemáticas. Se venden en la Librería del *Diario de Córdoba*, de Eduardo Molina Villalba, San Fernando, 34 y 36. 10—6

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Gasset en Ciudad Real

Madrid 1.º (10 m.)

La Diputación provincial de Ciudad Real obsequió anoche con un banquete al ministro de Agricultura y Obras públicas Señor Gasset.

En su brindis dijo el Sr. Gasset que la Agricultura está llamada a engrandecerá España cultivando la tierra.

Terminado el banquete, el ministro y demás personas que le acompañan, marcharon a Alicante.

NOTA

A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestros corresponsales.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 175.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

FABRICA
— Y —
ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES
— DE —
LUJO

GONDOMAR, 12

RAFAEL GONZÁLEZ
VINOS FINOS DE LOS MORILES
AGUARDIENTES DE RUTE Y CAZALLA
José Zorrilla núm. 11 Córdoba

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

| Especialidades: | |
|---------------------------|---------------------------------|
| 1 | Premio á Marcos 300000 |
| 1 | Premio á Marcos 200000 |
| 1 | Premio á Marcos 100000 |
| 1 | Premio á Marcos 75000 |
| 2 | Premios á Marcos 70000 |
| 1 | Premio á Marcos 65000 |
| 1 | Premio á Marcos 60000 |
| 1 | Premio á Marcos 55000 |
| 2 | Premios á Marcos 50000 |
| 1 | Premio á Marcos 40000 |
| 1 | Premio á Marcos 30000 |
| 1 | Premio á Marcos 20000 |
| 16 | Premios á Marcos 10000 |
| 56 | Premios á Marcos 5000 |
| 102 | Premios á Marcos 3000 |
| 156 | Premios á Marcos 2000 |
| 4 | Premios á Marcos 1500 |
| 612 | Premios á Marcos 1000 |
| 1030 | Premios á Marcos 300 |
| 36053 | Premios á Marcos 169 |
| 20968 | Premios á Marcos 250, 200, 150, |
| 148, 115, 100, 78, 45, 21 | |

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 69.010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 68.890 billetes gratuitos importa
Marcos 11,618,400
ó sean aproximadamente
Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 69.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascendiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría ser como más ó menos eventualmente importar 500,000, especialmente 800,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo remitiéndolos por valores declarados, ó en libranzas de Giro á Múnich sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil de cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo instante la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, por siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Octubre de 1900
Valentín y C.^a

Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de España y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

EL REUMATISMO Y LA GOTA

Anti-dicrásico Sebleuh

La causa del artrismo ó artritis-reumática, es la acumulación en la sangre de un exceso de ácido úrico. El reumático, el gotoso, aunque por algún tiempo se crea en estado de perfecta salud, lleva aquel veneno en el torrente circulatorio; veneno que ha de dejar sentir sus efectos en el funcionamiento de los órganos, si no es destruido por un tratamiento racional. Abandonadas estas enfermedades, acarrean la muerte, porque, como queda expuesto, consisten en un verdadero envenenamiento de la sangre. Las gotas anti-dicrásicas del Doctor Sebleuh destruyen el nocivo exceso del ácido úrico, y resuelven los tofos. Y como en la preparación de este medicamento no entran ni mercurio, ni sales de potasio, ni principio alguno que pueda ser perjudicial para el organismo, constituye un depurativo poderoso. Con su empleo constante se obtiene la completa curación.

De venta en todas las farmacias, Precio del frasco, 5 pesetas. Depósito al por mayor: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

CLINICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de níquel y aluminio dorado, las más higiénicas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes) desde 10. En oro desde 25. Dentaduras completas en caucho, (sistema antiguo) 100. En níquel ó aluminio desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 10. Amalgamaciones desde 10. Orificaciones desde 20.

Mento-Piratrina. — Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Coralina. — Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva.

Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. — Horas: de 9 de la mañana á 7 de la tarde.

ARENAL, 1, MADRID.



OMEGA

Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne adelantos realizados en la relojería moderna. Su marcha uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma y su buratara relativa, hacen que el OMEGA sea el mejor reloj de precisión conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las buenas relojerías y en los

GRANDES DEPÓSITOS DE RELOJES

DE FÁBRICAS SUIZAS DE

Carlos Coppel

MADRID, FUENCARRAL, 25

París: Rue Rampon, 3

Inmenso surtido de relojería de todas clases.

Esta casa vende directamente al público á los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la Casa Coppel que no marchen bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes en los pisos de la casa.

CATALOGO ILUSTRADO GRATIS

Al visitar este antiguo y acreditado establecimiento fijarse bien en el núm. 25 de la calle de Fuencarral, única y verdadera casa de D. CARLOS COPPEL.

